

# 新会计准则下水电企业财务管理策略

赵宏<sup>1</sup> 邓春艳<sup>2</sup>

1 桑河二级水电有限公司 2 华能澜沧江新能源有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i5.248

**[摘要]** 在新时代背景下,我国经济水平逐步提高,企业发展得到了人们普遍的关注。在近些年,我们国家颁布了全新的会计准则,从而对企业的财务管理工作造成了诸多影响。为此,相关人员便需要做好研究工作,分析可能造成的具体影响,以此能够及时采取一些针对性措施展开处理。本篇文章主要描述了新会计准则对水电企业财务管理带来的影响,并对于水电企业财务管理的主要方法方面发表一些个人的观点和看法。

**[关键词]** 新会计准则; 水电企业; 财务管理; 影响

## 引言

从现阶段发展而言,我国新会计准则逐步和国际准则接轨,使得企业的发展受到了诸多影响。为了顺应时代要求,企业便需要做好研究工作,以此把握其中可能出现的各方面影响因素,及时采取相关方式进行优化,进而提升企业的经济效益。

### 1 新会计准则对水电企业财务管理带来的影响

#### 1.1 公允价值计量属性

为了能够对企业的报告行为进行确认和尽量,促使信息质量有所增强,因此新会计准则便开始将公允价值本身的计量属性引入了进来。通过新会计准则可以得知,企业实际提供的信息资料应当和企业的实际决策保持一致。如此一来,相关人员进行报告使用的时候,可以对企业早期以及当前的工作情况展开点评,同时也能对未来的实际发展进行预测。一般来说,计量属性主要包括历史成本、重置成本、可变现净值以及公允价值等。

#### 1.2 资产减值准备的计提方案

通过新会计准则可以得知,在计提跌价之后,则不能直接予以虫害。只有在将相关资产全部处理之后,再展开会计处理工作。如此一来,利润调节的难度便会有所上升。

#### 1.3 存货管理

基于新会计准则,对于存货管理办法来说,理应将其中的“后进先出”方法完全取消,全部都变成“先进先出”的方法进行记账。在早期进行处理的时候,实际存货相对较大,尤其是对于一些周转率不高的企业来说,影响非常大。而在改变了管理模式之后,成本则会全面提高,毛利率随之下降,从而出现不正常的波动。例如,某家电企业在早期采用“后进先出”的方式进行经营,但当显像管的价格开始下降之后,改为“先进先出”的方式,则会造成成本提高的问题产生,并使得当期利润随之下滑。

#### 1.4 债务重组方案

债务重组方法变革讲述未来进一步探究的一个放线,以此促使原本由于债权人让步而导致债务人和面或者少偿还的负债计入到资本公积之中<sup>[1]</sup>。

## 2 新会计准则下水电企业财务管理的主要方法

### 2.1 积极应用信息化技术

当新会计准则在实施之后,早期的内控制度便出现了一定程度的改变。所以,企业便需要充分贯彻风险理念,增强自身防范意识,以此可以更好地完成制度建立。不仅如此,企业内部的评价体系也将变得更为完善,相关流程也将变得更为规范,使得管理链条得到了大幅度缩短。不仅如此,企业还需要进一步增强自身管理能力,积极应用信息技术,对早期系统本身的功能予以全面拓展,确保相关业务实现一体化发展,实时展开监测、分析以及调控,以防会有重复劳动的情况,在真正意义上实现资源共享<sup>[2]</sup>。

### 2.2 提升财务管理的层次性

从当前情况来看,我们国家普遍企业的财务管理工作仍然处在相对较低的层次,管理工作很难从整体角度出发进行把握。在新市场背景下,企业为了能够做好防范工作,提升资金效率,对于企业本身的管理层次做到全面提升。

其一,对原有的管理内容予以拓展。除了需要进行资金管理以及财务管理之外,还需要在原有基础上做好拓展工作,确保知识资本得到全面拓展。

其二,对早期的财务管理模式予以更新。当管理模式得到量化之后,其应用范围将会变得更广,包括定量测量、滚动预算、风险决策以及不确定性决策等。

其三,对早期的管理模式进行优化,促使网络财务模式能够和企业内部的系统结合在一起,提升工作的整体效率。

### 2.3 培养高素质财管人员

新会计准则对广大财务人员来说的工作算是非常大的调整。通过实际应用,可以依靠负债表的方式,直接体现出去企业现阶段的财务情况,而不是单纯将注意力放在损益方面,同时对于运营效率方面有所重视。对于我国企业来说,为了能够合理应用新会计准则,理应针对其中出现的新问题以及不合理之处展开优化,以此确保操纵空间有所减少。此外,对于新会计制度来说,为了做到充分利用,工作人员必须具备扎实的会计知识基础,并有着丰富的个人经验。为此,企业便需要做好人员培训工作,通过优胜劣汰的方式,确保员工

们时刻保持着较高的技战术水平,进而能够顺应新时代发展的基础要求<sup>[3]</sup>。

#### 2.4 优化激励和约束机制

对于激励和约束机制来说,对企业的治理工作既有一定益处,同时也有负面影响存在。在进行激励机制设计的时候,一方面需要考虑物质方面的因素,另一方面还应当在精神层面予以思考。例如股票期权计划,以此能够直接将经营者和广大员工之间的利益联系在一起,逐步形成一个整体,并促使二者之间的关系变得更为稳定。而在应用约束机制的时候,制度理应将有限责任机制全部展现出来。管理者应当将资本投入其中,承担其中一定的风险,而人力资本投资者则需要承担人力资本的风险。为此,必须创设更具完整性的经理人市场,促使企业更好地展开经营工作,以此将市场本身的功能全部展现出来,对经营者形成外部约束。对于财务监督来说,理应对于战略决策的财务方面展开监督。在早期的工作中,普遍方式都以事后监督为主,因此有着很强的滞后性特点,对于财务执行的具体情况很难做到全面约束。为了改变这一问题,首先需要创设董事制度,以此对其他的小股东行使财务监督权。其二是将监事会的作用全部发挥出来,以此对股东进行代理,有效行使财务监督权,并起到制衡的效果。其三是给予广大员工自身监督权力,让其共同投入到监督工作之中,逐步由早期的单向监督演变为双向监督。

#### 2.5 提升对于资金管理的重视程度

对于水电开发单位来说,在进行资金筹措工作的时候,实际数额非常庞大,且贷款期限也漫长。因此,企业的工作目标便是尽可能合理使用现有的资金成本,将其中存在的风险

降至最低,以此使得资金成本使用效果可以全部发挥出来。对于财务部门来说,还需要在内部创设资金管理中心,合理展开调配工作。在进行融资的时候,理应和一些有着较高信用度的电力企业展开合作,并给予国家颁布的相关又政策,以此依靠多种不同的措施展开筹措以及融通工作,为企业战略的实施奠定优良的基础。除此之外,对于融资成本则需要做到严格控制,采用多种形式,尽可能将融资成本降至最低。当前市场的发展速度越来越快,如何合理做到资本融合,首要思考的问题便是尽可能某企业银行和企业之间的互利共赢,以此可以将银行的金融产品和资金管理融合在一起,转嫁部分利息费用,促使融资成本得到大幅度减少<sup>[4]</sup>。

#### 3 结束语

综上所述,通过施行新会计准则,主要目的则是能够和国际准则实现全面接轨。在具体实施的时候,必然会有相关问题产生。为此,企业便需要和我国实际情况结合在一起,对其中的细则内容予以优化,进而促使整个资本市场变得更为完善,确保所有高质量准则都能够得到有效应用。

#### [参考文献]

- [1]徐文祺.试论新会计准则对水电施工企业财务管理的影响[J].财经界,2015,(20):207-208.
- [2]尚怀锋.新会计准则对水电企业财务管理的影响[J].社科纵横,2018,25(7):00043-00044.
- [3]赖芳.新会计制度下的企业财务管理策略[J].知识经济,2018,467(13):00079+00081.
- [4]张万聪.新会计制度下企业财务管理的创新策略[J].中国经贸,2016,(10):259-260.